

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Table with subscription rates for Granada, Provincias, and Extranjero, including columns for 'Un mes', 'Tres meses', 'Seis meses', and 'Un año'.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ. Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4. Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos núm. 37.

Table with advertising rates for 'Anuncios, línea, una vez, tipo 8', 'Mortuorios y reclamos, línea', and 'Comunicados, línea', including columns for '1.ª plana', '2.ª plana', '3.ª plana', and '4.ª plana'.

LA PUBLICIDAD Es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia. La regeneración de la enseñanza

Hay que tanto se habla de regeneración, empujando por la enseñanza primaria; que se dice a todos vientos, como artículo de fe, que nuestro atraso consiste en la falta de aptitud pedagógica y de conocimientos adecuados en la mayoría de los maestros de escuela, es preciso manifestar algo en defensa de tan combatida como desatendida clase.

El maestro es un funcionario que ejerce su acción educadora e instructiva con los elementos que se ponen a su disposición para el indicado fin, y según sean éstos en cantidad y calidad, así han de resultar los frutos obtenidos.

La escuela, alegre para el niño, alegre para el maestro y alegre para todo el mundo debe ser; y las de hoy, salvo raras excepciones, no son otra cosa que semillero de infecciones, donde niños y maestros consumen sus energías y apagan sus facultades.

Según la Ley regeneradora vigente, es la sexta parte del sueldo personal del maestro, en vez de la cuarta, que antes se destinaba para este fin. Cantidad ridícula para nuestras escuelas, donde el material existente, hasta de una época casi medieval, y que para hacerle servir hay necesidad de apuntalar, remendar y otros menesteres, que consumen la mayor parte de tan mezquina consignación; y esto unido al entretenimiento del aseo, limpieza, cristales, agua y otras exigencias, casi todo lo absorben.

Respecto a lo destinado para locales y habitación del maestro, en muchos casos es una infamia lo que sucede, pues que de su mezquino sueldo tiene que restar para comprar éste, si no quiere ser privado del mismo, incurra en corrección y sometido a un expediente por no faltar por las clases. Porque en caso de suspender de sueldo, hay una facilidad, que así la hubiera para aumentarlo.

Queda, pues, que cubrir el capítulo de libros, papel, plumas, etc.; y qué se ha de hacer con unas cuantas pesetas sustraidas de las necesidades anteriores?

Respecto al material de adultos, ¿para qué hablar? Heo gan los comentarios. Oiro día, Sr. Director, trataré e asunto de los importantes también relativos a la enseñanza, para que se divulguen y encuentren eco en la opinión por medio de LA PUBLICIDAD, dispuesta siempre a la defensa de la clase a que se honra en pertenecer su affm. s. s. q. d. s. m.

UN MAESTRO RURAL.

DE ARTE

Granada 21 de Junio de 1904. Sr. D. Fernando Gómez de la Cruz. Mi distinguido amigo: Ha más de un mes, si mal no recuerdo, que me invitó a dar mi parecer sobre las exposiciones de Bellas Artes que celebra Granada en sus fiestas de Junio. Ahora me alegro de haber aplazado mi contestación, pues en vista de la última podemos juzgarlo con más acierto.

Desde luego, estas exposiciones han muerto ya. Esta es la opinión general y la de los artistas que podían darle esplendor. ¿Cuáles son las causas determinantes de este fracaso? dos bien patentadas. La primera es imputable al Ayuntamiento y consiste en cumplir mal los compromisos contraídos para los expositores, y últimamente en no contratar ninguno, a mi juicio en buen uso de su derecho. De la segunda, que es la principal por decisiva, son responsables los mismos expositores que nombran los jurados; porque el fallo de éstos, que ha sido casi siempre bastante censurable, en la exposición actual es ya, desde el principio al fin, propio para indignar.

No hay necesidad de fijarse punto por punto en el número de competencias, el mismo vulgo puede juzgar, basta ver que el paisaje que lleva el núm. 13 y el bodegón núm. 10 tienen medalla de 2.ª clase y los cuadros núms. 31 y 32, que son de un autor distinguido de nuestras exposiciones, tienen medalla de 3.ª.

Han muerto, pues, ya estas exposiciones a manos del Jurado, y esta es la opinión de los artistas distinguidos de Granada.

Pasemos, pues, de largo, y a otra cosa. Las exposiciones de Bellas Artes en provincias, en general, no tienen fin positivo ninguno para los artistas y para el país. Se trata simplemente de seguir haciendo a los jóvenes para que se dediquen por profesión al arte puro, lo cual es un desatino, y más en nuestra época tan positivista, que hasta la poesía va causando tétano; porque es natural que el desenfreno del espiritualismo de la edad media y del romanticismo; sucede la reacción también desenfrenada al positivismo.

Los muy contados jóvenes que tienen aptitudes para brillar en el arte y lograr por él una posición nada más que mediocre, y adquirir gloria para sí y para la patria, no necesitan estas exposiciones de provincias para hacer su camino.

Con respecto a esto, lo que debe hacerse es orientarse en los nuevos rumbos de la vida que concilian perfectamente el positivismo más exagerado con el sentimiento estético que las leyes de la naturaleza han depositado hondamente en el corazón humano; por cuya consciente orientación vendremos a dar todo el impulso posible a las aplicaciones positivas del arte, en las cuales los artistas, las industrias y la nación encuentran siempre gloria y riqueza.

A este fin, Granada y su Municipio tienen el deber de dirigir constantemente sus esfuerzos porque nuestra capital se halla en condiciones especiales favorables para el desarrollo de un arte inmortal, cuya historia deben y pueden proseguir sin interrupción los artistas granadinos amantísimos en este purísimo manual de su profesión.

En Granada viven muchas familias haciendo pequeñas reproducciones de obras de la Alhambra, y operarios que otros son llamados a tejidos captaes para ejecutar obras del arte árabe-granadino. ¿Cuánto no podría desarrollarse esta fuente de riqueza impulsando por todos los medios posibles a nuestros artistas y obreros para que emprendiesen resueltamente el camino de la aplicación del arte en general, y muy especialmente para proseguir, lo que debe ser su verdadera especialidad, la historia del arte árabe-granadino en aplicaciones a todas las industrias artísticas que existen y puedan existir en Granada!

Esto es, a mi juicio, el carácter verdadero y útil que deben tener las exposiciones de Bellas Artes de Granada, en lo cual todos, y sobre todo el Ayuntamiento, debemos poner grande empeño, procurando y detallando bien el pensamiento para que dé resultados positivos y no pueda degenerar por impropiedades o corrupciones.

Esto será en suma unar conscientemente y con decisión y perseverancia los esfuerzos de Granada entera, de su Ayuntamiento y de su Escuela Superior de Artes Industriales, para el alto fin que todos debemos proponernos. Lo abraza su buen amigo,

José Moreno y Moreno.

QUIEN ES RAISULI

Ha caído algún tiempo, cuando empezaron a conocerse las últimas hazañas del famoso bandido Raisuli, un militar muy conocido de las operaciones de Marruecos, un verdadero africanista, nos dió acerca de la cuestión Perdicaris detalles y noticias que nosotros nos resistimos a creer, por encontrar absurdo todo cuanto nuestro comunicante nos decía. Pues ya irán ustedes viendo lo que su cete, nos replicaba dicho señor irónica mente. Y, en efecto, en vista de las noticias que se van recibiendo de este asunto, ca si estamos tentados de creer en absoluto lo que nos decía. Ayer vimos en varios telegramas que

Perdicaris se encuentra muy satisfecho en compañía de los señores de Raisuli, el cual le obsequia y divierte en el campamento donde se encuentran. En las noticias más recientes vemos que en Francia comienza a escamarse de la conducta de Inglaterra y los Estados Unidos en esta cuestión, todo lo cual, repetimos, nos inclina a dar crédito a las noticias que nos han comunicado.

Según nuestro informante, todo esto del secuestro de Perdicaris es una comedia dispuesta y preparada por alguien que tiene interés en que las cuestiones de Marruecos se enreden. Es algo así tan casual como la explosión del «Malmó».

El Raisuli—siguió diciéndonos nuestro comunicante—ha sido criado ó dependiente del señor Perdicaris, y no hay medio de que a éste le acontezca nada grave; pero tampoco será fácil que obtenga su liberación inmediata, la cual no cree más que pide él mismo con gran sinceridad.

Lo que se busca en esta cuestión es, por parte de los Estados Unidos, un pretexto para intervenir en la política europea respecto a Marruecos, y para poner el pie del Sr. M en esta parte del Continente, y en cuanto a Inglaterra, el propósito de que Francia se enrede en una cuestión militar interminable, ejerciendo sus funciones de protectorado y pacificación, a fin de que, al llegar el caso, no tuviese las manos libres para intervenir con desahogo en las contiendas que en el Extremo Oriente ventilan Rusia y el Japón.

Podrá haber alguna exageración en el detalle de estas afirmaciones; pero lo cierto es que los hechos van haciendo ver rostros estas noticias. En Francia ya comienzan a darse cuenta de ellas.

SONETO

Con lágrimas ardientes, vida mía, de mi ventura las memorias riego, entre cenizas apagado el fuego que en otras horas por mí bien ardía. Trocadas la ilusión y la alegría en triste paz en lánguido sosiego, mi corazón en memoria se ciego no volverá a llorar como solía. ¡Y pides hoy, para adornar tu palma, un eco de mi lira desprendido! ¡Oh, deja de ser que reposo en calma! A tu súplica, al fin he respondido; respondido con el eco de mi alma, y el eco de mi alma es un gemido. JOSÉ DE VELILLA

Granada al día

Notas municipales

Comisión de Alumbrado.—Se reunió ayer tarde bajo la presidencia del señor Roca, asistiendo los señores Díez de Rivera, Barbero, González Albe, Romo y Osorio.

Se acordó: Que en la misma forma que en el año anterior, luzca el alumbrado extraordinario en los paseos públicos.

Instalar arcos victoriosos en la explanada del Triunfo, para comodidad del público que asista a los espectáculos nocturnos en la Plaza de Toros, siendo de cuenta de la Empresa de la Plaza el pago del fuste, y del Ayuntamiento, el de la instalación.

Multas.—Han sido multados la cabrera Josefa O. una y el carrero Joaquín Martín, por faltar al bando de buen gobierno.

Subasta.—A las dos de la tarde de hoy se verificará por segunda vez la subasta del arbitrio sobre acarreo de carnes.

Dimisión y nombramiento.—Ha presentado la dimisión de su cargo, el guardia número 1 de la sección montada, Rafael Fernández Aguir.

—Ha sido nombrado interinamente, Miguel García Ayala.

Comisión.—Le de Cementerios se reunirá hoy a las tres de la tarde.

Se encuentra en Gijón expuesto al público el reparto vecinal, por término de 15 días, para oír reclamaciones.

El juez de Huescar llama a Clemente Giera. —El del Salvador a Antonio Holmeo Gómez.

El Ayuntamiento de Guatiles ha instruido expediente para que se le conceda a dicho pueblo un puesto de guardia civil.

Le ha sido concedida licencia de uso de armas, al vecino de Alhendín, Lorenzo Ángel Gómez. —De caza, a don Emilio Ucaña Sánchez, de Pinos Puente.

al agua por consecuencia del temporal que reinaba. El Delegado de Hacienda le ha impuesto multa a los ayuntamientos de Guadix y Alamedilla la multa de 6.314'50 y 121 pesetas, respectivamente, por no haber presentado las cuentas de 1903.

Ha terminado la primera temporada oficial en el balneario de Graena, habiendo concurrido 135 enfermos de la clase acomodada y 22 de la clase pobre.

Alarma en un tren El día 21, al llegar el tren mixto a la estación de Moreas, estuvo a punto de chocar con otro de mercancías.

El maquinista hizo sonar el silbato de alarma, y los viajeros, al oírlo, abrieron las ventanillas, arrojándose precipitadamente al suelo temiendo una catástrofe. Muchos de ellos resultaron con lesiones de alguna consideración.

Entre los que resultan lesionados se encuentra el guardia civil del puesto de Aibolote, Antonio González Amador, que en el cumplimiento de su deber se tiró del tren con objeto de acudir en auxilio de los demás, ocasionándose una herida de pronóstico reservado en la rodilla derecha.

Guardia civil

La de Huétor Santillán ha capturado al vecino de dicho pueblo Juan Muñoz Amador, reclamado por el juez del Salvador.

—La de Daifontes le ha ocupado una escopeta a Miguel Medina López, por no tener licencia para su uso.

—La de Iznalloz ha detenido y puesto a disposición del juez a dos vecinos de Santafé, por encontrárselos pescando en el río cangrejos con una red de las llamadas «Garigol» prohibida por la Ley de caza y pesca.

El día 1.º de Julio próximo a las diez de su mañana se subastarán en el cuartel de la Guardia civil las armas recogidas por infracción de Ley.

En la casa que habita en Biza don Carlos Quiñones, se declaró anoche a las doce un violento incendio, quedando destruido completamente el edificio.

El fuego se propagó a la inmediata casa, habitada por don Juan José Argente, causando en ella grandes desperfectos.

Las pérdidas ocasionadas por dicho incendio son de consideración. No hay que lamentar desgracias personales.

El tren exprés de Madrid llegó ayer a esta capital con una hora y cuarenta minutos de retraso.

El retraso fué debido a que al entrar en la estación de Moreas descarriló, sin consecuencias lamentables.

Ha quedado sin efecto el nombramiento de juez municipal de Alhaurín el Grande, don Antonio Pérez Mazaneras.

Se ha elevado con informe favorable una solicitud del magistrado electo de La Coruña, don Enrique Hernández Lobato, solicitando prórroga para posesionarse de su cargo.

Noticias de Motril

El juez municipal don Amador Sánchez Martínez, en funciones de juez de instrucción, ha suspendido de empleo y sueldo al vigilante de la cárcel de Motril, don Luis García, nombrando interinamente para sustituirle, mientras se resuelve el oportuno expediente, a don José Flores Tovar.

El motivo de esta resolución ha sido la falta de vigilancia para la incomunicación de los presos por el crimen de Vélez Banañal.

—El domingo riñeron en la calle de Martínez Campos dos conocidos jóvenes, propinándose mutuamente algunas bofetadas.

—El alcalde interino señor Molina, ha remitido un escrito al Sr. Gobernador, en el cual los concejales interinos solicitan que se les dé posesión de sus cargos.

—Se encuentra enfermo D. Lorenzo Paig, cuyo restablecimiento deseamos. —Han regresado a esta ciudad don Pedro Díaz Pá, don Antonio Pérez Santiago y don Federico Pérez Vargas, y han salido para Granada la señora doña Emilia Esteve, acompañada de su bella hija María, y don Luis Viteras.

Los periódicos y el descanso dominical

La ponencia del Insuano de Reformas Sociales, al formar el reglamento para la aplicación de la ley del descanso dominical, ha interpretado ésta en el sentido de hallarse comprendidos en sus preceptos los periódicos y agencias de información.

El ponente, S. Ugarte, ha tenido en cuenta el sentido y el alcance que a cada uno de los preceptos de dicha ley se dieron, así desde el banco azul como desde el banco de la Comisión, y las promesas que, así por parte de ésta como por parte del Gobierno, se hicieron en el curso de los debates.

Exposición clausurada

Reunida la comisión en el salón de la Exposición de Bellas Artes, bajo la presidencia de D. José Díez de Rivera, ha acordado la clausura de la referida Exposición, pudiendo los señores expositores retirar sus obras desde el día de hoy.

Se ha posesionado del cargo de maestro de la escuela de niños de Darro, don José Valladar y Angulo, cesando en la de Pitres que venía hasta la fecha desempeñando.

El alcalde de Guájivar ha remitido al Gobernador el expediente de responsabilidad seguido contra D. Bas Ruiz Jiménez, D. José Léiva López, D. Antonio Rodríguez Ruiz, D. Agustín Medina Herrera y D. José María Pardo Herrera, alcalde y concejales que fueron de aquel ayuntamiento.

Don Emilio Zayas renuncia el registro minero «Perseverancia», de mineral de hierro, sito en término de Pampaneira.

Han sido declarados incurso en el apremio de primer grado, los contribuyentes que no han satisfecho sus cuotas en los dos períodos de recaudación voluntaria, correspondientes a las zonas de esta capital, Orgiva, Montefrío, Alhama, Loja y Santafé.

A D. Carlos Siero y Herrera, oficial de cuarta clase de esta Intervención de Hacienda le han sido concedidos quince días de licencia.

Para hoy están citados los señores diputados que componen la Comisión provincial, para celebrar sesión. —Ayer no pudo celebrarse, por falta de número.

Junta de Instrucción pública

Ayer celebró sesión la Junta de Instrucción pública, bajo la presidencia del señor Gobernador civil y con asistencia de la señora Soto de Zaldívar y los señores Cámara, Segura, Caro Riaño, María Adame, Valdecasas é inspector y secretario.

Se dió cuenta del movimiento del personal ocurrido últimamente, que ya conocen nuestros lectores.

Fueron aprobadas las cuentas rendidas por los habilitados, correspondientes al primer trimestre de 1904, del partido de Alhama; segundo trimestre, del de Huescar; cuarto trimestre, del de Alburquerque; primero de 1903, del de Ugijar, y cuarto de 1903, de los partidos de Alhama, Guadix, Iznalloz, Orgiva y Santafé.

Se dió cuenta de la resolución del recibo sobreseyendo el expediente gubernativo que se seguía al maestro de Huétor Santillán.

También se dió cuenta de otra comunicación del rectorado reconocidos derechos para el fuste del sueldo de 625 pesetas a doña Rosario Castro, maestra de Acaza, y a doña Josefa Viñolo, maestra de Piñar.

La Junta acordó quedar enterada de la circular publicada por el rectorado, relativa a la admisión de niños en las escuelas públicas y en las clases de adultos.

Se acordó dar expresivos votos de gracias al Casino Principal, sociedad de veteranos y a don Leonardo Ortega, por los premios en metálico que han concedido para los alumnos de las escuelas públicas, é igualmente dar un voto de gracias a don Francisco de Paula Valladar, por los ejemplares de su obra Historia de Granada donados con el mismo objeto.

Que informen el arquitecto provincial y el inspector acerca de las condiciones que reúne la casa núm. 1 de la calle de la Jarreria, que se propone para escuela de niños del barrio de Santa Ecolástica.

Que se interese del Sr. Alcalde de esta capital ordene la ejecución de las obras en los retreros de las escuelas de niños de los barrios de San Andrés y la Migdalena.

Que se abone a los maestros que actualmente están desempeñando escuelas, el material del primero y segundo trimestres del actual ejercicio, aún cuando hayan tomado posesión con posterioridad al 1.º de Enero último.

Que oportunamente se publique una circular determinando la forma en que deben redactar los maestros los presu puestas de las escuelas públicas.

Informar al rectorado, de acuerdo con el inspector, en el expediente sobre autorización de categoría de las escuelas de Narija.

Confirmar los nombramientos de maestros provisionales hechos por las juntas locales de Huescar y Cútar Biza, a favor de don Eladio López Guberra y don José López Funes, respectivamente.

Remitir al delegado de Hacienda las reclamaciones que han presentado doña Mercedes Sánchez Villegas, maestra que fué de Birchules; doña María Albar, de Zújar, y don José Heredia Fernández, de Motrilvar, pidiendo se les abonen los atrasos que se les adeudan.

Aprobar la información testifical hecha por los hereteros de doña Micaela Alcalde Campos, maestra que fué de

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Señalamientos para hoy
 Sala de lo civil.—Jueces: D. Vicente Ortega Torres, con la compañía de ferrocarriles Andaluces, sobre reclamación de cantidad; abogado, Sr. Vela; procurador, Sr. Gómez López y Gómez Torner; secretario, Sr. Millet.
 Sala de lo criminal.—Sección 1.ª.—Jueces: Conde Juan D'inga Soría, por acusado; abogado, Sr. Hernández Garrillo; secretario, Sr. Otega.
 Sección 2.ª.—Guadix: Conde Bas Requena Rodríguez, por homicidio; abogado, Sr. Núñez Alarcón; procurador, señor Sánchez de Molins; secretario, señor Millet. Vista por jurados.
 Sección 3.ª.—Baza: Conde Manuel Pezeta y otros, por homicidio, imprudencia y disparo; abogado, Sr. Piramo; procurador, Sr. Jiménez; secretario, señor Serna. Vista por jurados.

Un remedio para el reumatismo

Las Píldoras Pink

Existe un remedio que cura el reumatismo bajo todas sus formas, y que arranca tan de raíz esta mal, que ni siquiera deja huellas. Este remedio es las píldoras Pink, y una de las innumerables pruebas de esta verdad es la experiencia de don Antonio Gallardo Pérez, Campillo, provincia de Málaga.
 Anécdota:
 «Mis sufrimientos durante mucho tiempo han sido indescribibles. Tenía un intenso dolor en las espaldas que durante el día me torturaba y me impedía el sueño por las noches, obligándome a pasear por mi cuarto. Al empezar a tomar las píldoras Pink la mejoría fue gradual y bien sensible; después de haber tomado algunas cajas, curé radicalmente sin que haya sentido el menor dolor. Debo añadir que por consecuencia de exceso de trabajo caí en un estado de debilidad general muy intenso. Las píldoras Pink, al propio tiempo que curaron mi reumatismo, me devolvieron las perdidas fuerzas, dejándome hábil para volver a mi trabajo, sin experimentar fatiga. En vista de este doble resultado, hice tomar las píldoras Pink a un hijo mío, niño de siete años, que era a go linfoático. Mucho ha ganado en fuerzas y en todo; tanto, que gracias a las píldoras Pink está desahogado.»
 La eficacia maravillosa de las píldoras Pink reside en el hecho de que atacan el mal en su raíz. Para el reumatismo, por ejemplo, los medicamentos externos obran sobre los síntomas, mientras que las maravillosas píldoras Pink tocan directamente la causa de la enfermedad. Han sido siempre el específico más acierto contra las enfermedades que tienen su origen en la pobreza de la sangre y en la debilidad de los nervios, de causas primordiales, de donde derivan un gran número de enfermedades, como la anemia, la clorosis, la neurastenia, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgia, baile de San Vito y reumatismo. Las píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de una trocena caja ó veintinueve pesetas las seis cajas.

Correo de anoche

Un parriedo

Madrid 22.—En la casa número 25 de la calle León, el marido de la portera, llamado Antonio Serrano Figueras, empujado en la fábrica de tabacos, acríbil á puñaladas á su esposa Juliana Hernández, causándole heridas gravísimas, que la dejaron en estado agonizante.
 El Serrano, después de cometer su horrible delito, ingresó en la cárcel.
 Nuevo casito
 Madrid 21.—El próximo sábado se inaugurará el Circulo carlista. Presidirá el

Teatro Alhambra

Compañía de Ventura de la Vega.—Función para esta noche: A las 8 y 3/4, Los chicos de la escuela y el sorprendente ejercicio por los hermanos Charlestone. Circulo de la muerte; á las 10, Caramelo y el Circulo de la muerte; á las 11 y 1/4, El Trebol.
 Precios para las dos primeras secciones: Butaca, 1'25 pesetas. Grada, 0'30.—Para la tercera sección: Butaca, 0'75. Grada, 0'20.
 Para encuadernaciones
 La imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia 4.

Para encuadernaciones

La imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia 4.

Teatro Alhambra

Compañía de Ventura de la Vega.—Función para esta noche: A las 8 y 3/4, Los chicos de la escuela y el sorprendente ejercicio por los hermanos Charlestone. Circulo de la muerte; á las 10, Caramelo y el Circulo de la muerte; á las 11 y 1/4, El Trebol.
 Precios para las dos primeras secciones: Butaca, 1'25 pesetas. Grada, 0'30.—Para la tercera sección: Butaca, 0'75. Grada, 0'20.
 Para encuadernaciones
 La imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia 4.

Teatro Alhambra

Compañía de Ventura de la Vega.—Función para esta noche: A las 8 y 3/4, Los chicos de la escuela y el sorprendente ejercicio por los hermanos Charlestone. Circulo de la muerte; á las 10, Caramelo y el Circulo de la muerte; á las 11 y 1/4, El Trebol.
 Precios para las dos primeras secciones: Butaca, 1'25 pesetas. Grada, 0'30.—Para la tercera sección: Butaca, 0'75. Grada, 0'20.
 Para encuadernaciones
 La imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia 4.

El presidente de la Cámara, lejos de acoger con agrado los trabajos que en el sentido indicado están haciendo los Jefes de algunas minorías, parece rechazarlos.
 Esta actitud se refleja bien en un suelto publicado por La Epoca, mostrándose contraria á la discusión de las actas, evitiéndose así que estos debates sirvan para encender las pasiones.
 Este suelto fué comentado, produciendo el general extrañeza que, á juicio de dicho periódico, sea preciso evitar toda discusión como único medio para que las pasiones no se solivianten.
 De prevalecer semejante teoría, el Parlamento tendría que permanecer cerrado á perpetuidad.

El próximo día 24, festividad de San Juan, sustituirá á Corchaito en la novillada que ha de celebrarse en la plaza de toros de Cádiz (Córdoba) el diestro sevillano Manuel Crespo Crespo.
 Este valiente matador y su hermano Currito actuarán en la corrida de novillos que se celebrará en Cádiz el día 29, festividad de San Pedro.
 El día 10 de Julio se celebrará en el Puerto de Santa María una corrida de toros de la ganadería de Cámara, que lidiarán los diestros Alg. Beño y Lagartijo.

Ecos de sociedad

Está mejor de la dolencia que le obligó á no encargarse de la Alcaldía, el primer teniente de alcalde, D. Eduardo Moreno Agreia. Lo celebramos, sintiendo que ahora tenga enfermito á su precioso hijo.
 Ayer falleció en esta capital doña Ángela Valera y Cortina, esposa del Tesorero de Hacienda de esta provincia, D. José Saubria.
 Reciba su distinguida familia, nuestro más sentido pésame, por tan irreparable desgracia.
 Según leemos en la prensa de Madrid, el Sr. Marqués de Portago, se encuentra muy mejorado de la operación quirúrgica que ha sufrido.

De teatros

Se encuentra en Granada el propietario del teatro Esclava, de Jerez de la Frontera, D. Antonio Jiménez, quien tenía contratada para fin de este mes á la compañía de Ventura de la Vega, y viene con objeto de ultimar el negocio con la misma.
 Al teatro Alhambra vendrá otra compañía que ha de ser del agrado de este público.

Delegación de Hacienda

Pagos para hoy.
 A don José Fernández, á don Francisco Sagra y al depositario pagador de Hacienda.

Música en el paseo

La banda de Córdoba ejecutará esta noche en el paseo del Salón las siguientes piezas:
 San Cristóbal, paso doble, Ortega.
 Pavana, Vico.
 Sinfonía de Zarzuelas, Marqués.
 Escenas de la ópera Gioconda, Poudvill.
 V. ls de Coppelia, Leo Libes.
 Nicolás II, paso doble, Vico.

Sucesos de Andalucía

JAÉN.—Ha fallecido en Ubeda doña Bonifacia Pérez Navarrete, esposa de don Antonio Sevilla.
 Don Nicolás Aída, anfitrión del Gobierno civil de Jaén, ha sido trasladado al de Cáceres, sustituyéndole don Juan Milán de Priego Bamar, que anteaer tomó posesión de su cargo.
 CORDOBA.—Anteaer ocurrió una sensible desgracia en la estación de Cádiz de Vaca. El factor de la misma, don Rafael Muñoz, al cruzar la vía, recibió un terrible golpe con los topes de un vagón, que le produjo varias lesiones. En el tren correo fué conducido á Córdoba, donde ingresó en el hospital de Aguas en grave estado.
 MACAGA.—El director general de Aguas ha comunicado al Sr. Delegado de Hacienda haber sido declarado cesante el portero de la Atunera de Nerja don Antonio Barranco.
 Han contraído matrimonial enlace la señorita Luisa Murciano y el joven don Antonio La Riva.
 En la madrugada de ayer se produjo un voraz incendio en la Pescadería, ardiendo las casetas de madera de los indios triales Francisco Parrilla, Ramon Fresneda, José Miranda, Juan León, Francisco López, José Lumpiá y Salvador Veño.

El presidente de la Cámara, lejos de acoger con agrado los trabajos que en el sentido indicado están haciendo los Jefes de algunas minorías, parece rechazarlos.
 Esta actitud se refleja bien en un suelto publicado por La Epoca, mostrándose contraria á la discusión de las actas, evitiéndose así que estos debates sirvan para encender las pasiones.
 Este suelto fué comentado, produciendo el general extrañeza que, á juicio de dicho periódico, sea preciso evitar toda discusión como único medio para que las pasiones no se solivianten.
 De prevalecer semejante teoría, el Parlamento tendría que permanecer cerrado á perpetuidad.

Folleto

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria que obtuvo el premio ofrecido por su majestad el Rey en el concurso abierto por real orden de 6 de Febrero de 1903, ante el Instituto de Reformas sociales, sobre el tema «El problema agrario en el mediodía de España»: conclusiones para armonizar los intereses de propietarios y obreros: medios de aumentar la producción del suelo, de que es autor don Celedonio Rodríguez.
 Daña la importante materia que trata esta Memoria, de vital interés para toda Andalucía, la obra del Sr. Rodríguez merece ser estudiada y tenida en cuenta por todas las personas que se ocupen de la cuestión agraria y de los problemas sociales.
 También hemos recibido un ejemplar de otro folleto: «Notas pedagógicas y proyecto de una Escuela naval de Comercio», estudio presentado al primer Congreso universitario catalán, por don Juan Antonio Güell.
 Es una obra digna de aplauso.
 En ella se defiende la superioridad de la educación sobre la instrucción y la conveniencia de que una y otra acciones se ejerzan unidas.
 El sistema llamado continental de enseñanza oficial (Institutos, Universidades), en la forma que actualmente tiene, está mereciendo las más severas críticas de casi todos los autores y aún de los mismos que en ellos ejercen la enseñanza.
 Por eso, cuanto tienda á la reforma esencial de ésta, será de verdadero provecho á la civilización.

Viajeros

Hotel París.—Han llegado, don Victoriano González, don Victoriano Siles, don Julián de la Torre, don Ramón Cristiano, don Francisco Gómez Lótez é hijo, Mr. Alexandre, don Juan Arneso, don Julio Pier, don Benito Pérez, don Miguel Rueda, don Lucas Almeida, don Gabino Parcel, don Manuel Añena y don Luis Díaz.
 Hotel Victoria.—Han llegado, don José Montesinos, don Francisco Pérez, don Vicente Garrido, don Mateo Coll, don Gaspar Baret, don José Anchara, don Enrique Rivas, don Antonio Viana, don Antonio Prieto y Mr. Hugo Natan.
 Hotel Navio.—Han llegado, don Jacinto Rio y señora, don Cipriano Martínez y señora, don Manuel Gaziarolo y don Eustaquio Martín.

Notas taurinas

El domingo próximo se celebrará en Sevilla una corrida de novillos de don Carlos Otalurruchi, por las cuadrillas de Bievenida, Rerra y Antonio Jiménez.
 El apañado matador de novillos Manuel Torres Bombita III, ha sido contratado por la empresa de la plaza de Sevilla para actuar en dos novilladas. La primera tendrá lugar el 10 de Julio próximo, alternará con Corchaito y en ella serán lidiadas reses de Osoa.
 También tomará parte Bombita III, alternando con Galillo chico, en la novillada que se celebrará el día 3 de Julio en Valencia.
 En la novillada concurso que se celebró el domingo en el circo taurino de Zaragoza, el jurado adjudicó el premio á

Las actas pendientes

Según leemos en la prensa mallorquina, continúa siendo tema de actualidad la cuestión de las actas pendientes de discusión en el Congreso.
 Todas las minorías, excepto la demócrata, muestran decidido interés por que se celebren sesiones dedicadas á las discusiones, y con objeto de conseguirlo, piensan presentar la fórmula de que dichas sesiones tengan lugar por la noche, y que, más que extraordinarias, sean continuación de las de la tarde.
 De llegar á un acuerdo con el Gobierno y con el presidente de la Cámara, empezarian las sesiones á la hora ordinaria, y se suspenderían para que los diputados pudieran cenar, reanudándose á las diez de la noche y terminando á las doce.
 Esto es lo que desean las oposiciones para que cese la situación anormal en que se encuentran los interesados en las actas pendientes, y para que se cumpla con lo que manda la sana doctrina parlamentaria; pero parece que ha de ser muy difícil conseguir la aquiescencia del Gobierno, y mucho menos la del presidente del Congreso, Sr. Romero Robledo, que no muestra el menor interés por que estos propósitos se realicen.

Portugos, ordenando al habilitado el abono de las cantidades libradas.
 Elevar á la Junta central de Derechos pasivos los expedientes incoados por don Agustinas Negro Morón, viuda de don Eduardo Lorite, maestro que fué de A'hams, y doña Concepción Herrera Constans, viuda de don Eduardo Lorenzo, maestro que fué de Granada, en solidad de la concesión de pensión á que por ley tienen derecho.
 El señor inspector dió cuenta del estado en que se encuentran las escuelas de Alhendin, Omars, Dilar, Gójar, Ogljares, Monachil, Cajar y Héctor Vega, cuyas escuelas ha visitado últimamente, y de acuerdo con él, ordenar las reformas que en los locales de las mismas propone se hagan con la mayor urgencia.
 Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

23 clases de monedas falsas

Circular por las sevillanas pertenecientes á los años 1900 y 1901, y son tan perfectas como las legítimas, á primera vista.
 Obsérvese que con esas pesetas son ya veintitrés las clases de monedas falsas; dieciséis de ellas en piezas de á duro y siete de á peseta y dos pesetas.

Los hermanos Charlestone

Estos célebres ciclistas debutarán en el teatro Alhambra esta noche, según hemos anunciado; con un maravilloso y sensacional experimento del Circulo de la muerte.
 La ansiedad y expectación del público van á verse satisfechas con este espectáculo, verdaderamente notable y sugestivo.
 Se compondrá la función de tres secciones, siendo dobles las dos primeras, en las que se representará respectivamente Los chicos de la escuela y Caramelo y al final de cada una de ellas harán su presentación los famosos ciclistas.
 Tendrá grandes atractivos, por consiguiente, la función de esta noche y auguramos un éxito brillantísimo, pues Granada entera puede decirse que irá á aplaudir á los hermanos Charlestone.

A las nueve y media de anoche

A las nueve y media de anoche, á consecuencia de desavenencias por el trascurso de un establecimiento, promovieron un fuerte escándalo en la Carrera, Francisco Bernedo Sánchez y José Torronés Rodríguez, retirándose ambos á sus domicilios. Del hecho se pasará hoy parte al juzgado municipal del distrito.
 Ayer fué condecorado á la casa de socorro, el niño de 13 años llamado Manuel Gallego González, en completo estado de embriaguez, el cual estaba tirado en el suelo en el paseo de la Virgen.

Las actas pendientes

Según leemos en la prensa mallorquina, continúa siendo tema de actualidad la cuestión de las actas pendientes de discusión en el Congreso.
 Todas las minorías, excepto la demócrata, muestran decidido interés por que se celebren sesiones dedicadas á las discusiones, y con objeto de conseguirlo, piensan presentar la fórmula de que dichas sesiones tengan lugar por la noche, y que, más que extraordinarias, sean continuación de las de la tarde.
 De llegar á un acuerdo con el Gobierno y con el presidente de la Cámara, empezarian las sesiones á la hora ordinaria, y se suspenderían para que los diputados pudieran cenar, reanudándose á las diez de la noche y terminando á las doce.
 Esto es lo que desean las oposiciones para que cese la situación anormal en que se encuentran los interesados en las actas pendientes, y para que se cumpla con lo que manda la sana doctrina parlamentaria; pero parece que ha de ser muy difícil conseguir la aquiescencia del Gobierno, y mucho menos la del presidente del Congreso, Sr. Romero Robledo, que no muestra el menor interés por que estos propósitos se realicen.

21 Biblioteca de «La Publicidad»

Una Herencia de Llanto

por Enriqueta Lozano de Vilchez

ron á torcer de nuevo la llave en la cerradura.
 Sus esfuerzos eran inútiles, su misma turbación les impedía acertar, y entre tanto los pasos se acercaban, pensados y sonoros, retumbando en la solitaria morada.
 Un hombre subía la escalera, y Andrea y Teresa pudieron distinguirle antes que él acertara á verlas.
 —Es el señor Armando, exclamó la última; es el señor Armando; ¡ay! ocltémonos aquí; él irá á su habitación y cuando haya pasado podemos salir sin que nos vea.
 Teresa tenía razón.
 El amante de Adriana apareció por fin al extremo del corredor: las dos pudieron verle perfectamente.
 El joven venía más triste y preocupado que nunca.
 En su semblante se revelaba la espantosa lucha que sostenía su alma, y su abatimiento demostraba que aquella lucha le rendía.
 Completamente abstraído y medita-

bundo, dió algunos pasos vacilantes; pero lejos de dirigirse á su habitación, como Teresa esperaba, siguió adelante, en dirección al sitio en que se encontraban.
 Armando llegó á la puerta del gran salón y se detuvo en el dintel.
 Tal vez ni aún llamó su atención que aquella puerta estuviese abierta.
 En el estado de afán, en la agonía en que se hallaba su corazón, no podía pensar en esas pequeñas cosas que fijan nuestro pensamiento en días de paz y calma.
 ¿Qué le importaba á él todo cuanto le rodeaba entonces, si había perdido la felicidad y la esperanza?
 Traspasó aquel dintel y se dejó caer en uno de los sillones, sin darse cuenta de lo que hacía.
 Teresa y su compañera se habían ocultado en el hueco de un balcón y tras los pliegues de una colgadura, y no podían moverse de allí sin ser vistas por Armando.
 La pobre niña hubiera dado la mitad de su vida por que la hubiese sido fácil salir de allí, pero Andrea, sujetándola del brazo decía á su oído:
 —No te muevas, no te muevas y veremos lo que hace.
 Armando permaneció algunos instantes en profunda meditación.
 Después pasó la mano por su frente

y se levantó, adelantando hasta el centro del salón.
 Desde allí podía contemplar el retrato de la condesa Emma, iluminado por un rayo de sol.
 El joven que sus ojos se llenaban de lágrimas, y que sus piernas se doblaban, cayendo al fin de rodillas y exclamando:
 —¡Perdon, madre mia, yo no puedo obedecerte!
 Aquella exclamación que se desbordaba de su corazón, estrecho para contener su emoción, llegó á oídos de Andrea, que prestó mayor atención.
 Armando, como si en aquellas palabras hubiera exhalado todo su dolor, como si temiese escuchar un reproche por haberlas pronunciado, se levantó y salió con paso vacilante de la estancia encaminándose á su cuarto.
 —Es su madre! murmuró Andrea viéndole alejarse; es el hijo del conde Arturo, asesinado en la Cruz del bosque! pero ¿quién le mató? ¿quién le mató y á quién acusa él de la muerte de su padre? ¡Oh Dios mio, ayúdame á descubrirlo!
 Armando, entre tanto, se había dirigido á su habitación, y con una agitación febril la cruzaba á grandes pasos, deteniéndose á veces, á veces quedando inmóvil.
 Las dos niñas tenían que pasar precisamente por delante de su puerta, si

querían salir de la casa y volver á la baña antes de que el sol se ocultara, pero confiaban en que podían hacerlo sin llamar la atención del joven.
 Temerosas de las reconvencciones de Inés, pero resueltas á alejarse antes de que Armando reparase en su presencia, salieron y atravesaron parte del espacio que las separaba de la escalera.
 Si nos viese, murmuró Teresa muy bajo, le dirémos que mi madre nos ha enviado á reemplazarle hoy en sus quehaceres aquí, y que al salir hemos equivocado el camino, vén.
 Y siguieron avanzando rápidamente, pero siempre procurando no hacer ruido.
 Al pasar muy cerca del joven, y en el momento de ganar la bajada, Armando alzó los ojos y los fijó en ellas, llamando su atención la figura de Andrea que venía delante, y que hizo estremecer al joven al impulso de su recuerdo.
 —¡Ah! exclamó, no me engaño: es ella, es la prometida de Adriana, es Andrea, la que la acompañaba alguna vez; ¿habrá venido en su nombre?
 Y sintiendo una emoción que en vano trataba de vencer, se acercó á las niñas y las detuvo en su marcha.
 Teresa creyó que iba á reñirlas; pero bien pronto se tranquilizó cuando escuchó estas palabras dirigidas á su primera.

—Andrea... porque creo que te llamas así; Andrea, ¿cómo estás aquí? ¿cómo has sabido que yo vivía en esta casa?
 —¡Oh! respondió la niña un poco turbada; yo ignoraba... yo no podía creer...
 —¿No has venido en nombre de tu señorita?
 —No, señor.
 —Entonces...
 —Ha sido casualidad, pura casualidad; su criada de V. era hermana de mi madre... es mi tia y por eso...
 —¡Me he engañado! ¡no era por ella! pensó Armando con amargura, añadiendo después; ¿y por qué lo siento? ¿no estoy resuelto á huir de estos sitios? ¿no sé que un abismo nos separa? ¿no hay momentos en que yo mismo intento hacer mas profundo ese abismo? ¿no he venido con intento de no volverla á ver mas?
 Andrea, que seguía con mirada anhelante todos los movimientos del joven, que sabía casi lo que, pasaba en su alma, puesto que había sido mudo testigo de su conversación última con Adriana, le dijo tímidamente:
 —Mi señorita ignora que he venido; yo no me he atrevido á hablarle hoy porque estaba tan triste! no ha salido de su cuarto en todo el día; sin duda la aflige alguna cosa grande, pues ha llorado mucho á solas.

para pegar toda clase de objetos de cristal, porcelana, concha, marfil, ambar, madera, etc. Es lo mejor que se conoce. Lo único que pega en frio para una eternidad.—Se vende en tubos de plomo, á 2 pesetas uno, imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4

TENASITINE para pegar toda clase de objetos de cristal, porcelana, concha, marfil, ambar, madera, etc. Es lo mejor que se conoce. Lo único que pega en frio para una eternidad.—Se vende en tubos de plomo, á 2 pesetas uno, imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4

acto el señor Barrio y Mier y hablarán los señores Vazquez de Mella y Gil Ro bler.

La prensa y el descanso dominical

Madrid 21.—Una comisión de periodistas ha visitado al señor Mier para rogarle que se incline a la prensa en el reglamento que regulará la ejecución de la ley de descanso dominical. El señor Mier invitó a los comisionados a que le facilitasen datos para apoyar esa petición, en el caso de que persistieran las dudas sobre si debía o no hacerse extensivo a la prensa el descanso dominical.

Dícese que el señor Nocedal recabará del gobierno en las Cortes una contestación concreta sobre ese asunto.

Relieve de un funcionario

Madrid 21.—Entre los marinos se ha dicho hoy que el señor Ferrerías se dispone a relevar al interventor general del ministerio de Marina, señor Bujico.

El motivo de tal determinación lo comunique un administrador de carbones al arsenal de la Carraca.

El patronato de la trata blanca

Madrid 20.—Bajo la presidencia de la infanta Isabel se ha reunido el patronato de la trata de blancas, asistiendo el presidente del Tribunal Supremo, los excelsos señores Morat, Dato, López Pañiguer y Ugarte y otras conocidas personalidades.

Después de tomar posesión de la nueva vicepresidencia, señora condesa de Aguilar, se dio cuenta del ofrecimiento hecho al patronato de un hotel situado en lugar próximo a San Fernando, para que sirva de alojamiento a las esclavas.

Además se acordó conceder un voto de gracias al fiscal del Supremo, señor Mauguier, por la circular publicada recientemente, encareciendo que se persegua y castigue con rigor la trata de blancas.

Vrno criminal

Un individuo ha asesinado en Palma a su suegra, dándole varias cuchilladas por la espalda, por culpa de la separación de su esposa y por negarse a que volviese a su lado.

El criminal fué detenido.

Los cupones de LA PUBLICIDAD

Regalo a nuestros lectores

ESTE CUPÓN da derecho a adquirir por la mitad de su precio una docena de VAMPIRO (cara-moscas) o un tubo de TENAS/TINE para pegar toda clase de objetos, en la Administración de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia núm. 4.

El regalo de los niños

30 CUPONES como este, dan derecho a adquirir diez números para la rifa de un vestido de tres ruedas, en la Administración de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, núm. 4.

Otro regalo para niños

Este cupón da derecho a adquirir una docena de zarzuelas diferentes, por el ínfimo precio de 25 centimos, en la imprenta de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, número 4.

POR TELEGRAFO

Colización de Saz y Compañía BANQUEROS Granada 22

VALORES	Paris	Madrid	Barcelona	10 Ma 22
9 0/0 interior		77 30	77 28	
9 0/0 exterior		96 95	97 18	
10 0/0 exterior		487 50		
10 0/0 interior			48 50	
10 0/0 exterior			81 80	
10 0/0 interior			26 15	
10 0/0 exterior	87 65			
10 0/0 interior				00 00
10 0/0 exterior		103 00		102 50
10 0/0 interior				00 00
Cambios				
Paris	38 55		87 00	
Londres				

Agencia Moderna

Salmerón y Azcarate

Madrid 22 (13'30.) LEON.—El jefe de la Unión Republicana, Sr. Salmerón, ha sido ovacionado por su discurso en el mitin republicano.

El Sr. Azcarate encuéntrase afónico.

Huelga de basurero

BARCELONA.—Entre los basureros declarados en huelga y los esquirols ha ocurrido una sangrienta colisión.

Hay muchos heridos. Se han practicado detenciones numerosas.

Las reformas de Linares

MADRID.—Los militares se han dividido al apreciar la conveniencia e importancia del proyecto de reformas en Guerra.

Mientras unos lo creen magnífico, otros lo conceptúan perturbador y detestable.

Dimisión aceptada

MADRID.—Ha sido admitida la dimisión al gobernador de Valencia Sr. Capriles.

Mister Perdicaris

TANGER.—Asegúrase que ha sido libertado el súbdito norteamericano mister Perdicaris.

Los alcoholeros

CASTELLON.—Sa han dado de baja en la matrícula industrial algunos fabricantes de aguardientes.

La felicitación del Emperador

PARIS.—El Emperador de Alemania, con motivo de la carrera de automóviles para la Copa Gordon Bennett ha enviado un telegrama al presidente de la República felicitándole por la industria francesa.

El príncipe Gustavo

PARIS.—Ha llegado procedente de Hamburgo el príncipe Gustavo de Suecia, heredero del trono. Fué recibido en la estación por los miembros de la legación.

Un desafío

PARIS.—En la Grande Roue, avenida de Suffren, ha tenido lugar un duelo entre el conde Hubert de La Rochefoucauld y M. Roger de Verez, siendo éste herido en la pierna derecha.

Telegramas de pésame

SAN PETERSBURGO.—El Emperador Nicolás y la Emperatriz han enviado un sentido pésame a la generala Bobrinoff, con motivo del asesinato de su marido.

Todos los buques reparados

SAN PETERSBURGO.—El almirante Alexieff ha manifestado al ministerio de Marina que los buques están todos reparados con buen éxito. El contraalmirante príncipe Oukhtmsky se ha hecho cargo de nuevo de los acorazados, y el capitán Reitzenski de los cruceros y torpederos, de manera que la flota de Port-Arthur se halla en disposición de aceptar combate.

Las pérdidas rusas

LIAO-YANG.—Han llegado 1.100 heridos, de los cuales 55 oficiales, todos procedentes de Vafangou, donde los rusos perdieron aproximadamente unos 2.000 hombres.

Los rusos han opuesto en la batalla de Vafangou 42 batallones a los 44 batallones japoneses; pero estos contaban con 200 cañones, y en ello tenían una superioridad considerable.

Detención del ejército de Kuroki por las lluvias

FOUSAN.—El ejército del general Kuroki ha detenido su marcha por razón de haber sobrevenido copiosas lluvias.

Los regalos

SAN PETERSBURGO.—En la próxima semana llegarán los numerosos marinos del «Varyag», heridos y hospedados en Hong-Kong.

La municipalidad regalará a cada uno de ellos un reloj de oro con el escudo de armas de la población.

La escuadra del Báltico no partirá

LONDRES.—El corresponsal del «Daily Mail» en Capenhaga ha telegrafiado que sabe por buen conducto ruso que la escuadra del Báltico no irá al Extremo Oriente.

Esta noticia ha causado sensación y se espera la confirmación de ella.

Los supervivientes

NAGASAKI.—Han llegado a Hakata otros treinta supervivientes del «Hitachi-Maru». Las autoridades japonesas tienen en reserva el número de víctimas.

Exposición de los artistas franceses

SAN PETERSBURGO.—Ha tenido lugar la apertura de la Exposición de los artistas franceses, organizada a beneficio de los soldados heridos o enfermos de la guerra.

Entrevista de soberanos

BELGRADO.—El rey de Servia ha conversado una hora en la estación del ferrocarril, con el príncipe de Bulgaria, que ha pasado de incógnito. Asistió a la entrevista M. Pachitch, ministro de negocios extranjeros.

Los bandidos en el Cáucaso.-Tren atacado

VLADIKAVKAS (CAUCASO).—Uno cuadrilla de bandidos ha hecho

descarrilar un tren, en la noche pasada, intentando saquear los vagones. Dispararon algunos tiros, y huyeron en cuanto acudieron socorros, dejando muchos rastros de sangre.

Los viajeros no sufrieron daño alguno y la correspondencia, conteniendo valores, quedó intacta.

Explosión de un globo

BERLIN.—El globo cautivo del batallón de los aeronautas ha sido alcanzado por el rayo en el territorio de ejercicios de Senne.

El globo explotó y fué completamente quemado.

Han sido gravemente heridos dos sub-oficiales y un soldado que lo dirigían.

Contratorpederos ingleses abordados.-Uno a pique

AJACCIO.—Anoche, frente a Porto-Torres (Cerdeña), dos contratorpederos ingleses se abordaron, yéndose a pique uno de ellos. La tripulación pudo salvarse.

El buque chocó contra una roca, que no figura en los mapas marítimos.

Granizada soberbia

LILLE.—Ha ocurrido una espantosa tempestad, cayendo una granizada del tamaño de huevos de gallina.

Los destrozos son de consideración. No han quedado vidrios en las poblaciones de Solesmes, Romeries, Manbenge, Busiquy, etc. Han ocurrido desgracias personales y muy particularmente ha sufrido el ganado.

Salmerón a Barcelona

Dícese que a fines de mes ó a principios de Julio, marchará a Barcelona el jefe de la Unión Republicana D. Nicolás Selmerón.

Los carlistas

BARCELONA.—La Juventud Carlita de esta capital, organiza un mitin monstruo en la provincia de Tarragona, para hacer propaganda de sus ideales.

También gestionan los carlistas de Solivella, La Bisbal, Mora de Ebro, Roquetas y otros puntos de Cataluña, para constituir Juventudes carlistas.

En honor de Pi y Margall.-Lápida conmemorativa

BARCELONA.—El día 24 por la mañana, inaugurará la lápida conmemorativa del nacimiento de D. Francisco Pi y Margall, en la casa número 13 de la calle de Mirallers, el partido republicano federal.

También habrá velada políptico literario musical, en el teatro de las Artes y procesión cívica.

Y en el mismo día, se celebrarán mitins en las barriadas de Sans, Horta y San Martín de Provensals.

Para el expresado objeto de honrar la memoria del ilustre republicano señor Pi y Margall, se verificarán mitins, veladas y otros actos análogos, en San Feliu de Guixols, Mataró, Vilasar de Dalt, Vendrell, Molins de Rey, Villanueva y Geltrú, Igualada, Tarragona, Sabadell y se puede decir que en casi todos los pueblos de la región catalana.

En las demás regiones se conmemorará igualmente la fecha del nacimiento de aquel gran hombre, sabiéndose que habrá mitins y veladas en Valencia, Castellón, Alicante, Jaén, Cazorla, Cartagena, Zaragoza, Valladolid, Puente Genil, Málaga y Madrid.

Combinación de gobernadores

Madrid 22 (23.) MADRID.—Se ha hecho la combinación de gobernadores, á base de la vacante que deja el señor Capriles y de la permuta que han verificado los de Zaragoza y Navarra.

El de Valladolid, va destinado a Valencia.

El de Almería a Valladolid. El de León a Almería. El de Teruel a León.

Y se nombra para Teruel al señor Caballero.

El Sr. Capriles queda cesante. La combinación no alcanza á más provincias.

El ministro de Agricultura

MADRID.—Ha marchado a Barcelona el ministro de Agricultura, señor Allendesalazar.

La Comisión de Cartagena

MADRID.—El alcalde de Cartagena, don Juan Sánchez Domenech, regidor síndico don Salvador Castelló, y secretario don Juan Palacio, y los operarios don Daniel Andreu, don Tomás Cabas, don Pedro García Pérez, don José María Martínez y don Francisco García Navejos, representantes de la maestranza del arsenal, que ha venido á la Corte para gestionar cerca del Gobierno el sostenimiento de la maestranza y otras reformas de gran interés, ha visitado hoy al presidente del Consejo de ministros

don Antonio Maura, exponiéndoles sus legítimas aspiraciones y pidiéndoles su protección.

El señor Maura escuchólos atentamente, y les aseguró después que se conservarán los arsenales de Cartagena y serán además atendidos los deseos de reformas tan necesarias como provechosas.

La Comisión salió satisfechísima de la amabilidad y promesas del presidente, que alejan todo temor.

Los rusos sorprendidos

LONDRES.—En Riochen, los rusos han sido sorprendidos por los japoneses, quienes causaronles destrozos enormes.

Pidiendo trabajo

BARCELONA.—Los obreros que carecen de empleo, se han manifestado, recorriendo las principales calles de la capital en demanda de trabajo.

Su actitud ha sido y es perfectamente correcta.

Jardines del Retiro

MADRID.—La comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley relativo á la cesión de los Jardines del Buen Retiro, ha abierto información pública sobre el asunto.

La despedida de «Bombita»

MADRID.—Definitivamente, el domingo próximo se celebrará la corrida en que el famoso diestro Emilio Torres «Bombita» se despedirá del público madrileño.

Su hermano Ricardo se encuentra casi restablecido y tomará parte en la corrida, que tendrá además el atractivo del concurso que ha de prestarle el espada Antonio Fuentes.

Hay ya gran demanda de localidades y reina entusiasmo entre los aficionados.

Las reformas de Guerra.-Nuevo dictamen

MADRID.—La Comisión de presupuestos ha emitido nuevo dictamen sobre el proyecto de reformas militares.

Según este informe, el crédito necesario para la implantación de las susodichas reformas, solicítase que se obtenga del ministerio de la Guerra.

El Sr. Llorens ha consignado en el dictamen voto particular.

LAS CORTES

Senado

Sesión del día 22 de Junio

Cerca de las cuatro de la tarde se abre la sesión.

Preside el general Sr. Azcárraga. Se aprueba el acta.

Escasísima concurrencia de senadores. El Sr. Conde de Esteban Collantes pide que la información sobre el proyecto de tributación de alcoholes, se haga con el debido detenimiento.

El resto de la sesión transcurre mientras sesteia la Cámara de ancianos.

Congreso

Sesión del día 22 de Junio

Comienza a las tres y cuarto, bajo la presidencia del Sr. Romero Robledo.

Se da lectura del acta de la anterior, y es aprobada.

En el banco azul toman asiento los señores Maura, Sánchez Guerra, Sánchez de Toca y Rodríguez Sampedro.

La Cámara está animada, á pesar de la elevadísima temperatura que se siente.

Dictamen retirado

El Sr. Viesca, en nombre de la Comisión, declara que retira el dictamen emitido por ésta en el proyecto de reformas militares del Sr. Linares, autorizándole para implantarlas por medio de decretos.

Las minas de Almadén

El Sr. Lerroux se ocupa del resultado de la inspección girada á las minas de Almadén, con motivo de los abusos que los principales funcionarios administrativos de ellas, han venido cometiendo contra los obreros que en las mismas trabajan.

Pone de relieve verdaderas infamias, y manifiesta que es menester que se proceda con saludable rigor á la extirpación de las causas de los males que lamenta.

Contra la Transatlántica

El señor Lletget, pide datos acerca de los servicios contratados por el Estado con la Compañía Trasatlántica, anunciando que se propone explicar una interpelación sobre los grandes

negocios de la misma y la forma en que cumple sus compromisos

Hoja personal de servicios

El señor Suárez Inclán pide que se traiga á la Cámara la hoja del servicios suya.

Pacto del Gobierno con los republicanos

El señor Nocedal interpela al Gobierno sobre los asuntos de Valencia. Afirma que los escándalos que se dan en la ciudad del Turia, y en que son actores los republicanos, llevan camino de producir una espantosa catástrofe.

(Impresión.—Protestas de los republicanos.)

Refiérese á los insistentes rumores que circulan de haberse hecho un pacto humillante entre el Gobierno y los republicanos blasquistas, ó bien los señores Salmerón y Blasco Ibañez, para preparar el recibimiento al Rey D. Alfonso XIII cuando realice su anunciado viaje á Valencia en el próximo otoño.

(Grandes rumores.)

Así se explica que haya sido desautorizado el probo gobernador D. Enrique Capriles, quien envió al Ayuntamiento una inspección, incoándose expediente del que resultan cargos gravísimos contra 22 concejales, casi todos ellos republicanos muy aprovechados, y que, triunfando la inmoralidad, haya quedado sin efecto la suspensión de los culpables.

El señor Sánchez Guerra le contesta.

Dice que el expediente gubernativo instruido contra el Ayuntamiento de Valencia, carece de motivo y sus resultados tampoco justifican la suspensión de los concejales cuya gestión se intenta depurar.

Continúa el ministro de la Gobernación defendiendo el criterio del Gobierno en el asunto de que se trata.

Después, con indignación rechaza la especie de que existan pactos entre el Gobierno y los republicanos, para preparar el viaje regio á Valencia ni para ningún otro fin.

(Bien, bien, de la mayoría.—Risas y rumores de los otros lados de la Cámara.)

Intervienen en este debate los señores Lerroux, Junoy y Llanoy y Persi.

Caminos vecinales

Orden del día. Continúa la discusión del proyecto de ley referente á los caminos vecinales.

Queda aprobado. Levántase la sesión.

Tormenta

Madrid 23 (1'15.)

MADRID.—Vuelve el tiempo tempestuoso.

Ahora retumba una furiosa tronada sobre la Villa.

Incidente arreglado

MADRID.—Los Sres. Lacierva y Romero tuvieron un incidente enojoso.

Amigos de ambos los arreglaron.

Asamblea de mineros

CARTAGENA.—Se ha celebrado una Asamblea de mineros, para acordar las gestiones que han de hacerse, en virtud del derecho de petición, encaminadas a que se rebajen los impuestos exagerados que tanto perjudican a la industria minera española.

El proyecto de Guerra

MADRID.—Hoy se pondrá á discusión en el Congreso, el proyecto de reformas en Guerra, del Sr. Linares.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE LA UNIVERSIDAD

Día 22 de Junio de 1901

Horas	Barómetro	Termómetro	Viento	Estado del cielo
A las 9	707'38	25'0	E.	Casi cubierto
A las 15	706'61	29'2	S. O.	Casi cubierto
En las veinticuatro horas				
Temperatura máxima al sol	35'2			
» á la sombra	29'2			
» mínima cubierto	22'3			
» descubierta	14'0			
Lluvia	1'00			
Evaporación	9'19			

EXQUISITOS CHOCOLATES RR. PP. BENEDICTINOS
 á 2, 2'50 y 3 pts. paquete
 con canela, sin ella y á la vainilla.—
 De venta, sucesora de López Hues.

Levadura de Cerveza REY

El mejor tratamiento para los antras, forúnculos, golondrinos, supuraciones, diarreas de los niños, diabetes y enfermedades de la piel, es la Levadura de Cerveza Rey.

EL VAMPIRO CAZA-MOSCAS, empieza á necesitarse. Es el único aparato para acabar con las moscas y mosquitos en una legua á la redonda. En despachos, comedores y cocinas, su empleo se hace indispensable.—2'50 pts. docena, en LA PUBLICIDAD Gracia 4.

LA PRENSA DE MADRID

El Imparcial

Combate las reformas de Guerra y encuentra altamente censurable que se presenten contenidas en un solo proyecto, en vez de hacer o en dos.

Añade que el gobierno lo hace así porque tiene el convencimiento de que las minorías están amilanadas y empujadas.

El País

Este periódico excita á la mayoría á presentar una proposición de ley suprimiendo las cesantías de los ministros, manteniendo de ese modo lo único bueno que hizo el Sr. Silveira mientras estuvo en el poder.

El Liberal

Opinase en tono pesimista de la marcha de nuestra política internacional y afirma que aunque el gobierno se obtiene en hacer que todo es reposo y quietud, debemos temer que muy pronto se convierta esa aparente calma en peligrosas tempestades.

España

Lamenta que nuestros políticos carezcan de sentido gubernamental.

Añade que cuando sale algún político revelando poseerlo, los demás caen sobre él, como le sucedió á Castelar.

El Globo

Examinando el proyecto de caminos vecinales, dice que lo encuentra lleno de dificultades, porque en vez de simplificar los trámites, tiende más bien á complicarlos.

Señala algunas discrepancias entre el proyecto y las bases transitorias, aplaudiendo estas últimas.

El Universo

Publica un artículo encaminado á demostrar la necesidad de llevar á la práctica las conclusiones aprobadas en la Asamblea de la Buena Prensa que acaba de celebrarse en Sevilla, para vencer en buena lid á los enemigos de la religión y de la Iglesia.

MINUTA CULINARIA

ALMUERZO.—Huevos al plato, jamón en asador, vaca cocida con salsa de tomate, zanahorias á la campesina y postres.

COMIDA.—Sopa «mille fantie», sesos fritos, salmonetes con cangrejos, pierna asada, salsifis fritos y postres.

Jamón en asador.—Preparar el jamón y ponerlo en adobo con vino blanco, zanahorias cortadas en rodajas, cebollas, ajo molido y laurel. Cerrar herméticamente la vasija con un paño y una tapadera. Poner el jamón en el asador, y mientras se va asando regarlo con su mismo adobo; á medio cocer, quitar la corteza, echar un poco de pan rallado y volver á poner al fuego para que acabe de cocer. Hacer

reducir el adobo, colarlo y echarlo encima del jamón.

Salmonetes con cangrejos.—Mondar las colas de los cangrejos cocidos en media salsa; moler los cuerpos y las patas con sus escamas, para preparar una manteca de cangrejos. Hacer cocer salmonetes grandes en la media salsa; quitarles la piel. Colocarles en una fuente. Poner alrededor las colas de cangrejos mondadas y verter encima de todo una salsa de manteca de cangrejos.

Mercancías llegadas ayer á Granada

- De Murcia, 3 bultos, productos, Orden. De Villanueva, 1, alambre, Ruiz. De Barcelona, 2, vino, Cofete. De Móstoles, 1, id., Martín. De Córdoba, faroles, Orden. De id., 1, papel, id. De id., 1, canastos, id. De Legroño, 2, conservas, id. De Panto, 26, chocolate, id. De Novelda, 1, alpergatas, Gait. De Posadas, 5, envases, López. De Valencia, 1, curtidos, Guerrero. De id., 7, muebles, Orden. De Marmolejo, 1, agua, Rufino. De S. Lúcar, 3, vino, Gutiérrez. De Aguadulce, 1, ropa, Cal éon. De Gzalla, 3, aguardiente, Orden. De Algeciras, 3, seras vacías, Marín. De Pte. Genil, 3, aceite orujo, Fernández. De Aguilar, 9, trapos, Millán.

- D. Jerez, 1, botellas, Fernández. De Aarfé, 1, piedra, Miralles. De id., 1, id., Arucarera. De G. Vaca, 1, avellana, id. De Manzanares, 1, vino, O. sen. De Bojardilla, 1, id., Martín. De id., 18, tropas, Velmez. De Málaga, Pto. 20, ácido acético, Olmedo. De C. Vaca, 1, cribado, Azucarera. De Loj, 1, harina, Herrera. De Salinas, 1, agarrilla, Martínez. De C. Vaca, 1, biguetas, Limones. De Aarfé, 124, maquina, Arucarera. De Montilla, 2, poteria, Escudé. De C. Vaca, 1, cork, S. Cecilia. De Alicante, 26, maquina, Vega. De Antequera, 3, hilos, Hurtado. De Cuenca, 2, maquina, Rodríguez. De Aguda, 1, aguardiente, Aguilar. De id., 1, id., Ochos. De id., 1, id., Polo. De Huétor, 4, capachos, Mesa.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para hoy

Santos del día: Santos Juan y Félix, mártires, y Santa Agripina, virgen. Jubileo de las 40 horas: En San Juan de los Reyes.

Cultos para mañana

Jubileo de las 40 horas en la Iglesia de San Juan de los Reyes. Se manifiesta á las seis y se oculta á las siete.

Misa cantada.—En la Capilla Real y la Catedral, á las ocho y media. En ésta hay sermón.

Misa de doce.—En las Angustias, San Juan, la Magdalena, San Juan de Dios y San Juan de los Reyes.

En la Iglesia del Sagrado Corazón, la Magdalena, Hospitalicos, San Juan de Dios y San Antón, hay misa de media en media hora desde las seis á las diez y media. En San Jerónimo hay misa todos los días de hora en hora, desde las seis hasta las once de la mañana, los domingos y días festivos hay también misa de doce.

Mes del Sagrado Corazón de Jesús en la Iglesia de San Antón, á devoción del Centro del Apostolado, establecido en dicha iglesia.

Tendrá lugar todos los días, á las ocho de la mañana, celebrándose una misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento. Todos los domingos del mes, después de manifestar, se cantará el oficio Parvo del Sagrado Corazón de Jesús.

En el Sagrario, el Salvador, San Ildefonso, Santa Ana, las Angustias y Santa Euláscia, misa de una.

Rosario.—En la Catedral, el Sagrario, San Andrés, San Ildefonso y San José, á las ocho. En las demás iglesias, á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes, parroquia de San Ildefonso.

Dr. A. Salvati Costanzi, calle Diputación, 349, Barcelona.

Extremimientos uretrales

Uretritis-Prostatitis-Cistitis

Catarros de la Vejiga

Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin molestias, sin interrupción de los trabajos, sin gastos, sin necesidad de cesar de trabajar, sin necesidad de salir de casa, sin necesidad de guardar cama, sin necesidad de usar paños, sin necesidad de usar medicamentos, sin necesidad de usar dietas, sin necesidad de usar baños, sin necesidad de usar fricciones, sin necesidad de usar masajes, sin necesidad de usar electros, sin necesidad de usar rayos, sin necesidad de usar medicamentos, sin necesidad de usar dietas, sin necesidad de usar baños, sin necesidad de usar fricciones, sin necesidad de usar masajes, sin necesidad de usar electros, sin necesidad de usar rayos.

Males venéreos

Curación radical con el Antisifilítico Roob Costanzi

Sifilis

Curación radical con el Antisifilítico Roob Costanzi

Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un tratamiento especial en el Dr. A. Salvati Costanzi, en la calle Diputación, 349, Barcelona, se admite á los incurridos el pago una vez curados.

Consultas médicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días y á las consultas que se hacen por escrito al inventor se contestan gratis y con reserva.

Estos medicamentos se encuentran en Granada en las acreditadas farmacias. Depósitos: Juan López Rubio y Pérez, calle de Colón, Miguel González, Plaza San Gil 10, Justo Ortiz Pajazón, San Jerónimo 18 y en casa del inventor, calle Diputación 349, Barcelona.

PARA DIBUJOS, TELONES, ETC.

Papeles gruesos en folios

Se venden por metros en la imprenta de este periódico, Gracia, 4, de los siguientes colores y tamaños: labrillo y cuera, de 1 metro 40 centímetros, á 20 céntimos; manteca y machón (inglés) de igual ancho, á 30 céntimos; rosa, de lila, de blanco, de azul, de verde, de rojo, de negro, de gris, de amarillo, de naranja, de morado, de violeta, de rosa, de lila, de blanco, de azul, de verde, de rojo, de negro, de gris, de amarillo, de naranja, de morado, de violeta.

SACOS de PAPEL

Los de la mejor fábrica de España, se venden en la imprenta de este periódico, Gracia, 4, á los siguientes precios: De 2 de arroba á... De 1 de arroba á... De 1/2 de arroba á...

EL MEJOR RECLAMO

Para que el público aprenda bien el nuevo domicilio de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, núm. 4, registrarán por unos días, en su imprenta, los siguientes precios increíbles:

- 100 tarjetas... Una pta.
100 facturas... Una pta.
100 cartas... Una pta.
100 sobres... Una pta.
100 recibos... Una pta.
100 pliegos... Una pta.
100 duplicados... Una pta.
100 pagarés... Una pta.
100 recibos... Una pta.
100 pliegos... Una pta.
100 pliegos... Una pta.

Todo á este tenor de baratura y se hacen encuadernaciones de lujo y económicas. Gracia, 4.—GRANADA.—Gracia, 4

PAPEL INGLÉS NOVENAS

No barato, se vende en la gran imprenta de este periódico, de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.

CASAS RECOMENDABLES

- Albardonería... D. Enrique Riquelme, Jaudenes, frente posada S. José.
Aves de todas clases... D. Antonio Villalta Olmedo, Sillería, 10.
Baules... D. Manuel Mesa, Alhóndiga, 6.
Bebidas... D. José Lorenzo, Campo Verde, 3.
Barbería... D. Enrique López, Méndez Núñez, 13.
Cristal, loza y cuadros... «Los Andes», Mesones, 67.
Cuadros, molduras y espejos... D. Elías Sáez, Zacatín, 6.
Coloniales... Sres. López y Lahava, Duquesa, 1.
Coloniales y bebidas... Sr. Martín Guadix, Mesones, 57 y 59.
Confitería... D. Francisco Ortega Reinoso, Gracia, 18.
Callis... D. José Megías, Alhóndiga, 17.
Droguería... D. Manuel García Melgar, Mesones, 57 y 59.
Esculturas decorativas... D. Manuel Salas Méndez, Placeta Alhóndiga, 32.
Frangollos... D. Antonio Santisteban, Rosario, 2.
Gaseosas... D. Antonio Manzano, Alhóndiga, 49.
Hojalatería... D. José Fernández, Alhóndiga, 16.
Hierro viejo compra y venta... D. Francisco Rodríguez Prieto, Alhóndiga, 7.
Panadería... D. Cristóbal Torres, Alhóndiga, 17.
Quincalla... D. Manuel Sánchez, Alhóndiga, 35.
Fábrica de sillas... D. Antonio Gentil, Cárcel Baja, 26.
Tapicería... D. Francisco Oliya, San Juan de Dios, 59.
Tegidos del país... D. Antonio García Delgado, Colegio Catalino, 3.
Talabartería... Sres. Martín, Hidaigo y Vives, Puente Nueva, 5.
Zapatería... D. Eduardo Soler del Pino, Acera del Casino, 13.
D. Emilio Heredia, Alhóndiga, 22.
D. Luis Chaves, San Juan de Dios, frente á la iglesia.
D. Angel Guizarro, Méndez Núñez.

EN LA IMPRENTA

La Publicidad GRACIA, 4

Se admiten encargos de esquelas de defunción durante todo el día y toda la noche, y para su inserción en este periódico, hasta las cuatro de la mañana.

A LOS MAESTROS

En la imprenta de este periódico, Gracia, 4, se venden los estados que ahora se exigen para rendir las cuentas de las Escuelas de niños y adultos.

A los Ayuntamientos

En la imprenta de este periódico, Gracia, 4, se acaba de hacer una tirada de estados para Amillaramientos, y se venden á 3 pesetas el ciento.

331 Biblioteca de «La Publicidad»

El Corregidor de Almagro

por Manuel Fernández y González

era posible informarse acerca de Sebastiánico y de la señora Elvira. El alcalde de casa y corte no era de estos jueces que se apresuran á prender; á veces un criminal suelto, ignorante de que la justicia le vigila, es un tesoro; es la desconfianza y frecuencia el trato de los que le ayudan, de gentes semejantes á él. Un sospechoso bien manejado, si las sospechas han sido fundadas, produce una multitud de sospechosos, y estos sospechosos otros. La justicia paciente y culta se procura todo un arsenal de pruebas. Y no quiere decir el que deje de prenderse á un sospechoso en el momento en que se tienen sobrados indicios para justificar su prisión, que este criminal presunto se escape y burlesca acción de la justicia; la justicia le tiene preso porque le vigila; detrás de él, sin dejarse sentir, van secretos, enmascarados, sa gaces los agentes de la justicia, y en el momento que indican su fuga, los criminales vigilados, la policía, que no los pierde de vista, cae sobre ellos. Pero para esto se necesita una policía perfecta, numerosa, admirablemente organizada, y sobre todo, honrada, celosa,

avara de servicios; una policía que no teme seguro de los criminales, inmoral, preérguida al cohecho; una policía, en fin, que sirve para su objeto, esto es, para vigilar ó prevenir el crimen, ó para apoderarse de los criminales y de todos sus cómplices. En aquellos tiempos no había policía propiamente dicha, pero esto era cuestión de nombre; existía el alguacil, el verdadero alguacil, que se disfrazaba y se encubría siempre que era necesario para investigar; él porquerón de alguacil, que no tenía carácter alguno legal ni distintivo alguno que le distinguiera, que hacía un servicio admirable y comunicaba sus denuncias por medio del alguacil. La verdad es que en aquellos tiempos de mando absoluto no escapaba un criminal á la acción de la justicia, salvos los casos en que una política funesta, corrompida é infame amparaba á los criminales rompiendo en su favor las leyes. Pero la turbamulta que comete el crimen común y de nada servía para la política, producía un largo cordón de pícaras, que pasando por las galerías terminaba en el patíbulo. Las leyes eran rígidas, severas, llegaban casi hasta lo cruel. Por delitos que hoy solo se penarían con ocho ó diez años de cadena, y aun con menos, se iba entonces á la horca. Por faltas que hoy por ante un teniente alcalde se penan con la multa de una peseta, en aquellos tiempos incurria en la pena de exposición pública, de empu-

mamiento y de azotes; y la verdad es que, prescindiendo de los tiempos de Felipe IV y de Carlos II, en que todo por causa de la política andaba manga por hombro, como suele decirse, la severidad de las leyes producía una estadística criminal mucho menos grave que la que nuestros Códigos y nuestra acción judicial producen hoy; porque atendida la seguridad del antiguo Código criminal y la dureza de los alcaldes, si los criminales hubieran estado en la escala que hoy están, hubiera sido cosa de ahorcar diez ó doce criminales por día en los reinos de España, de azotar diariamente un número incalculable y de echar á gale ras á medio mundo. La rígida, severa y honrada administración de justicia creó esa alta honrada castellana tan ponderada y que no existe hoy más que en la tradición. Pero á qué insistir! Durante la Edad Media y bajo el imperio de la casa de Austria, la historia nos presenta magnas leyes y ministros murieron como criminales en el patíbulo, ó escapando milagrosamente de la acción de la Justicia. De manera que había más actividad en la justicia, y por consecuencia, más pureza en las costumbres. Es que la fortuna de gobierno importa poco; cuestión es siempre el fondo de las cosas; donde hay más probidad, más rectitud de sentimiento allí hay un mejor orden social. Don N. canon se encontraba empeñado en un negocio grave; por consecuencia, aunque tenía elementos bastantes con lo que sus alguaciles y sus porquerones

habían averiguado en dos horas para dictar auto de prisión contra Sebastiánico y doña Elvira, no procedió á ello, y se limitó á hacer, se vigilase de cerca á los dos presuntos criminales. Aquella tarde, Sebastiánico salió del alcázar por la parte de caballerizas y se fué á la Morería á la calle de los Mancebos, en la cual se metió en una casa á la malicia, pero á pesar de ser á la malicia, de buen aspecto. Por encima de su único piso se veían los altos árboles de un jardín que podía muy bien pertenecer á otra casa; pero si se tenía en cuenta que, aquella casa aparecía muy bien construida y que tenía un exterior limpio, simétrico y aun bien ornamentado, aunque es una manera sencilla, se comprendía que muy bien el jardín, cuya gran extensión denunciaban los altos árboles, podía pertenecer á aquella casa. Un porquerón, que más que otra cosa parecía un oficial de zapatero, y tal vez lo era, que se encontraba en acecho de una de las salidas del alcázar cuando salió Sebastiánico y le había seguido, no tardó mucho en informarse de que en efecto aquella bonita casa á la malicia pertenecía al jardín cuyos árboles se veían desde fuera; que en aquella casa vivía una beata gran concurridora de santuarios, que oía misa de diez y seis días, que comulgaba todos los domingos, que se trataba con la gente más respetable del mundo, que tenía dos criadas y un lacayo. Supo también el porquerón que concurrían de día y de noche, en mucho me

nos número de noche que de día, damas encubiertas á aquella casa, y apenas entraba una de estas damas sobrevinía un religioso grave ó un personaje, que aunque se recataba oía á siete leguas á hombre poderoso. Dos sobrinas de la beata, que eran unas reatas mozas, la mayor parte de las cuales apenas si contaba veinticinco años, no dejaban la ida por la venida, acompañadas siempre de dueñas y rodrigón. Informóse sagazmente el porquerón de aguilón del domicilio de esas hermosas beatas, una de las cuales vivía en Puerta de Moros y la otra en la calle de la Morería. Una vez en aquellas aguas, el porquerón adquirió preciosas noticias; y cuando cerca de oscurecido aguilón á Sebastiánico hasta el alcázar por la parte de caballerizas, ya el porquerón sabía que doña Agueda, la beata de la calle de los Mancebos, era bruja, hechicera, ensalmadora, echadora de cartas, remediadora y encubridora; que doña Gertrudis y doña Vicenta, sus sobrinas, discípulas y avanzadas suyas. Iiem, que allí muy á deshora, cuando á las tres casas susodichas no concurrían damas ni caballeros, acudían roñas, ladrones y mala gente. Un alguacil, á quien el porquerón comunicó sus observaciones, partió á ponerlas en conocimiento de don Nicolás de Santacrucés, y de su escribano, que desde el momento de la salida del corregidor de Almagro de la casa del alcalde, estaba con él constituido en tribunal,